

## عصری نصاب تعلیم کی مقاصد تعلیم سے دوری

سید خالد جامعی

جدیدیت (Modrenism) کے پیدا کردہ معیار زندگی اور اس معیار میں مسلسل و مستقل اضافہ کا اصول سکول کے ایک معصوم بچے کو بھی نفس مطمئنہ سے محروم کر دیتا ہے اس مسئلے کی بنیادی وجہ سکولوں میں پڑھائے جانے والے وہ نصابات ہیں جن کی تشکیل ایک خاص ہدف کے حصول کی خاطر انجام پائی ہے اور اس کے ازالے کی واحد صورت یہی ہے کہ نصاب تعلیم کی تجدید و اصلاح کا کٹھن اور حوصلہ طلب کام اب ہمارے دینی دانشوروں کی کاوشوں کا محور ہو جانا چاہیے اور اس کے لیے اپنی توانیاں صرف کرنی چاہیے ورنہ ہماری آئندہ نسلوں کے فکری ارتداد کا پورا سامان مہیا کیا جا چکا ہے۔

ہمارے ہاں ایک نقطہ نظر یہ ہے کہ جدید تعلیمی ادارے ہماری تاریخ نے تخلیق نہیں کیے یہ ہم پر مسلط کیے گئے ہیں اس نظام کوئی الحال بدلنا ممکن نہیں ہے اور ریاستی قوت کے بغیر اس کا فوری متبادل پیش کرنا بھی اس وقت ممکن نہیں لہذا ہم حالت اضطرار میں ہیں۔ لیکن لمحہ موجود میں امریکہ کینیڈا میں جدید اسکولوں کا متبادل گھر اسکول (Home school/Mom school/Dad school) وجود میں آچکے ہیں دنیا کی تیس تہذیبوں کی طرح گھروں بستیوں محلوں میں قائم یہ غیر تجارتی (Non Commercial) کتب جو ہمارے شاعر ماضی کی یادگار ہیں مغرب کے موجودہ نظام تعلیم کے لیے موجودہ سرکاری اور غیر سرکاری اسکولوں سے بہت اچھے سستے اور بہت بہتر طلباء تیار کر رہے ہیں جو اخلاقی طور پر اور صلاحیتوں کے اعتبار سے بہت برتر ہیں یہ اسکول ماں باپ نے خود اپنی مدد آپ کے تحت قائم کیے ہیں کیونکہ صرف مادی کامیابی کے لیے تخلیق کیے گئے جدید اسکول مغرب کے بچوں کی مادی ضروریات بھی پوری کرنے سے قاصر ہیں اور بے شمار سنگین مسائل پیدا کر دیتے ہیں یہ کتب قائم کرنے والے بہت مذہبی لوگ بھی نہیں ہیں ان کا مقصد بچوں کی اخلاقی روحانی ایمانی نورانی تربیت بھی نہیں ہے محض مادی احساس زیاں یعنی ترقی کی رفتار تیز تر کرنے

کی خواہش آرزو اور جستجو نے ان کو ایک نئے تجربے اور متبادل نظام پر آمادہ کیا اور وہ صرف مادی طور پر کامیاب ہو گئے اس خالص مادی ترقیاتی تجربے کو ہم ایک لمحے کے لیے نظر انداز کر کے ایک سوال اٹھاتے ہیں۔ کیا جدید سکولر تعلیمی اداروں میں اصلاحی و دفاعی اور انقلابی تبدیلیوں کے ذریعے ان اداروں کی بنیادوں اور مرتبہ نصاب میں موجود زہر کا علاج ممکن ہے یا نہیں؟ ان میں اصلاح کا کتنا امکان ہے؟ یہ ہمارے سوچنے کا اصل میدان ہے۔

مغرب کے تمام ممالک جو سرمایہ دارانہ نظام کے نظریات لبرل ازم، سوشلزم اور سوشل ویلفیئر ازم پر یقین رکھتے ہیں ان کا اجماع اصولاً آزادی مساوات ترقی کے عقائد پر ہے یہ خدا کی آخرت وغیرہ کے قائل نہیں ان کا نظام تعلیم بھی انہی عقائد کے مطابق بچوں کی تعلیم و تربیت کا فریضہ انجام دے رہا ہے تعلیم کا مقصد محض ترقی، لذتوں کا حصول آزادی اور معیار زندگی میں مسلسل و مستقل اضافہ ہے۔ اس کے باوجود ایک مغربی سوشلسٹ ملک نے اسی مفاد پرست حاسد حریص تعلیمی نظام میں چند بنیادی اصلاحات چند ترمیمات اور اضافوں کے ذریعے ڈاکٹر بننے والوں میں حرص و حسد و ہوس کے جذبات پیدا کرنے کے بجائے قوم پرستی اور انسان پرستی کے ذریعے خدمت خلق کا ایسا جذبہ پیدا کیا ہے جس کی مثال پوری دنیا میں نہیں ملتی دنیا کی تاریخ میں سب سے بڑے طبی مشن اس ملک کے ڈاکٹروں اور طبی عملے پر مشتمل ہیں جو مختلف غریب کمزور ممالک میں بلا معاوضہ خدمات انجام دے رہے ہیں بیک وقت چھین ہزار لوگ اس عمل میں شریک ہیں۔ گمران میں سے ایک بھی کسی دوسرے ملک کی شہریت قبول نہیں کرتا جبکہ اس ملک میں ڈاکٹروں کی تنخواہیں بہت کم بلکہ دنیا میں سب سے کم ہیں تفصیلات کے لیے نوم چومسکی کی کتاب Profit over people کا مطالعہ کیجیے۔ بڑے بڑے عالمی ادارے 'UNO, UNO, Oxfam, WHO, UNICEF' ریڈ کر اس بھی اربوں کھربوں روپے کے فنڈ وصول کرنے کے باوجود اتنے بڑے پیمانے پر مفت طبی امداد فراہم کرنے سے قاصر ہیں۔

کفار اگر کفر کے نظام تعلیم میں تجربات کے ذریعے کچھ اصلاحات کر سکتے ہیں تو امت مسلمہ جو پندرہ سو سال کی تاریخ رکھتی ہے وہ اس نظام تعلیم میں جزوی اصلاحات کے لیے بھی کیوں آمادہ نہیں ہے؟ اور کیا وہ ہے عالم اسلام ایسی مثالیں پیش کرنے سے قاصر ہے؟ اس مثال کا مطلب یہ نہیں

ہے کہ مذکورہ ملک کا تجربہ عالم اسلام کے لیے کوئی عالی معیاری اور مثالی نمونہ ہے بلکہ صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ تبدیلی کی خواہش ارادہ اور عزم ہو تو ہر طرح کے مشکل حالات اور سخت سے سخت نظام میں بھی کوئی نہ کوئی راستہ نکل آتا ہے عالم اسلام کا مسئلہ یہ ہے کہ وہ جدیدیت کا مقابلہ کرنے کے بجائے اس سے مغلوب مسخور اور مرعوب ہو گیا ہے بلکہ وہ جدیدیت کے تمام مظاہر و آثار اسلامی تاریخ میں تلاش کر رہا ہے۔ جزییات کی بنیاد پر کلیات اخذ کر کے مغربیت جدیدیت اور لادینیت کی اسلامی تعبیریں پیش کرنے کی کوششیں جاری ہیں۔ لہذا عقل صرف ان امور میں استعمال کی جا رہی ہے جہاں اس کے استعمال کی ضرورت نہیں اور جہاں عقل کی ضرورت ہے وہاں مغرب کی کامل تقلید اختیار کر لی گئی ہے مغرب کے فلسفے اس کے علوم اور اس کے اداروں کا ناقدانہ جائزہ لینے کے بجائے ہم اسلامی علییت اس کے مکاتب فکران کے اختلاف اسلام کے اداروں اس کی تاریخ کا ناقدانہ جائزہ لینے میں مصروف ہیں لہذا مغرب محفوظ ہے اور اسلام مضروب مجروح اور مجبوس ہے۔

جدید سیکولر تعلیمی اداروں کی مثال دنیا کی اب وجود میں آنے والی تیس تہذیبوں میں نہیں ملتی دنیا کی تاریخ میں کبھی کوئی نظام تعلیم مادہ پرستی شکم اور شہوت پرستی کی بنیاد پر تعمیر نہیں کیا گیا ہر تعلیمی نظام کسی اعلیٰ ترین تصور خیر (Meta Narrative) کی فوئیت اور فروغ کا فریضہ انجام دیتا تھا تعلیم کا مقصد روٹی کمانا نہیں تھا علم حقیقت مطلقہ (Absolute Reality) اللہ رب العزت کی معرفت تک پہنچنے کا ذریعہ تھا۔ مگر عصر حاضر میں تعلیم کا اصل مقصد آزادی مساوات اور ترقی کا حصول ہے لہذا علم وہ ہے جس سے مال و دولت کثرت سے حاصل ہوتے ہوں لہذا ہر شخص حصول دولت کے لیے علم حاصل کرتا ہے یہ محض دعویٰ نہیں ہے اس کی دلیل بھی موجود ہے۔ اگر آج دنیا کی تمام حکومتیں اعلان کر دیں کہ کسی سرکاری غیر سرکاری یونیورسٹی سے سند لینے والے کو کسی ادارے میں ملازمت نہیں ملے گی تو تمام اسکول یونیورسٹیاں ویران ہو جائیں گی یہ تعلیم علم کے لیے نہیں روٹی کمانے کے لیے ہے اس کا تعلق العلم سے نہیں صرف عقلی علوم سائنس سوشل سائنس آرٹ کرافٹ اور فنون سے ہے جسے دنیا کی تیس تہذیبوں میں علم نہیں سمجھا جاتا تھا اور تجربی سائنس، حسی، عقلی علوم کو علوم کی تلچھٹ کہا جاتا تھا اسی لیے سقراط اور افلاطون ارسطو کے ہاتھوں سونسطائیوں کو شکست ہوئی تھی جو پیسے لے کر فنون بیچتے تھے

اور اسے علم کہتے تھے علم خرید و فروخت کی شے نہیں ہے۔

بہت سے لوگ یہ سوال اٹھا سکتے ہیں کہ اگر بچہ اسکول کالج یونیورسٹی سے علم حاصل کر کے پیسہ نہ کمائے تو کیا کرے علم سے شعور، اعتماد، عزت، دولت، شہرت ملتی ہے تو اس کے حصول میں کیا ہرج ہے یہ دلیل بہ ظاہر مضبوط ہے لیکن کم زور ہے کیونکہ اب دنیا میں پیسہ کمانے کے لیے علم نہیں کرتے بازی کی ضرورت ہے مثلاً مقابلہ کرکٹ اسکواش کھیلنے والے جاہل کھلاڑی ارب پتی بن جاتے ہیں فلم اور ٹی وی میں کام کرنے والے جاہل ایئر پرسن پانے پھینکنے والے سٹے باز (Risk Managers) جاہل صحافی، معززے بھانڈا، اداکار، کسبیاں کھریں روپے کماتے ہیں۔ جاہل سٹے باز، جام ڈرزی، جن کو اب فیشن ڈیزائنر کہتے ہیں آرٹسٹ، فوٹو گرافر، مصور، ماڈل، رقاص اعلیٰ تعلیم کے بغیر اتنا دھن کماتے ہیں کہ انسان اس کا تصور نہیں کر سکتا عزت اسی کو ملتی ہے جو مال و دولت میں سب سے آگے ہے۔ لہذا یہ سمجھنا کہ علم سے دولت ملتی ہے جدیدیت اور مغربیت سے ہماری ناواقفیت کا عمل ہے۔ کینیڈا میں ٹرک ڈرائیور ڈاکٹر سے زیادہ پیسے کماتا ہے برطانیہ میں تندر پر روٹی لگانے والے کی تنخواہ ڈاکٹر سے زیادہ ہے۔

ٹنڈو جام یونیورسٹی کے ایک سابق وائس چانسلر نے جنگ کو انٹرویو دیتے ہوئے بتایا تھا کہ ان کا بیٹا جام بننا چاہتا ہے صحافی کو حیرت ہوئی تو جواب ملا جن دنوں میں امریکہ میں مقیم تھا ہمارے محلے میں ایک جام تھا جس سے ہم بال کھاتے تھے اس کی آمدنی مجھ سے کئی گنا زیادہ تھی تو بیٹے نے کہا کہ ابو آپ سے بہتر تو یہ جام ہے جو اتنا کمایا ہے جب تہذیب کا نقطہ کمال مال کی فراوانی اور تعیش کی ارزانی ہو تو یہ تصور خیر ایک نئے انسان کی تعمیر کرتا ہے جسے ہم جدید انسان (Modren Man) کہتے ہیں جدید تعلیمی اداروں سے ایسے ہی لوگ نکلتے ہیں۔

جاہل سیاست داں بڑے بڑے عہدوں پر فائز ہو جاتے ہیں اور راتوں رات کروڑ پتی ارب پتی پھر چند سالوں میں کھرب پتی ہو جاتے ہیں۔ لوگ سمجھتے ہیں کہ ایسا صرف پاکستان اور تیسری دنیا کے ممالک میں ہوتا ہے لیکن دنیا کی سب سے بڑی جمہوریت امریکہ اور بھارت میں بھی یہی ہوتا ہے ریگن بانی ووڈ کا ایک اداکار امریکہ کا صدر بن سکتا ہے اور اوچائی، مودی جیسے جاہل بھارت کے

وزیر اعظم بن جاتے ہیں۔ جمہوریت میں ایسا ہی ہوتا ہے پوری دنیا میں یہی ہو رہا ہے اس کی تفصیل جاننے کے لیے نیوزویک کے سابق مدیر اور صدر رش کی بچن کیبنٹ کے رکن فریڈ زکریا کی کتاب THE Future of Freedom پڑھیے دنیا بھر کی جمہوریتوں کے جاہل سیاستدانوں کی تاریخ آپ کو مل جائے گی۔ فریڈ زکریا نے لکھا ہے کہ امریکہ میں ۵۸ فیصد فیصلے کانگریس اور سینٹ میں عوام کے نمائندے نہیں کرتے بلکہ لابیوں پر ایشر گروپ اور مختلف گروہ کرتے ہیں ظاہر ہے الیکشن جیتنے اور ہارنے کے لیے کھربوں روپے کی امداد دینے والے اپنے مفادات کیوں حاصل نہ کریں۔ تعلیم، سیاست، علم سب کا ایک ہی مقصد ہے سرمایہ میں اضافہ جس سے آزادی میں اضافہ ہوتا ہے یہی عہد حاضر کا مذہب ہے اسے سرمایہ دارانہ نظام بھی کہتے ہیں۔

جدیدیت (Modrenism) 'لا دینیت' (Secularism) اور سرمایہ داری و جمہوریت (Capitalism Democracy) کی پیدا کردہ جدید دنیا میں شہرت عزت اور دولت کا معیار علم نہیں ہے بلکہ سائنسی علم بھی نہیں بلکہ علم کا معیار یہ ہے کہ کون اپنے کام، فن سے سب سے زیادہ سرمایہ پیدا کر سکتا ہے کیونکہ آزادی صرف سرمایہ سے حاصل ہوتی ہے اسی لیے مغرب میں کام کی تعریف یہ ہے کہ جس سے سرمایہ حاصل ہو۔ کام کا نہ ہونا پاگل پن ہے یعنی جو شخص کام نہیں کرتا سرمایہ نہیں کماتا وہ اپنی آزادی کا انکار کرتا ہے۔ آزادی کا بنیادی ایمان و عقیدہ ہے لہذا آزادی اور سرمایہ کا منکر پاگل ہے نوکالٹ لکھتا ہے THE absence of work is madnes اسی لیے گھر میں تیرہ بچوں کو پالنے والی عورت کے کام کو مغرب کام تسلیم نہیں کرتا کہ اس سے سرمایہ نہیں پیدا ہوتا یہ عورت باہر جائے کمائے تو اسے working woman کہتے ہیں ریڈی اپنی ملکیت جسم کو بیچ کر سرمایہ کم کر اپنی آزادی میں اضافہ کرتی ہے لہذا اسے طوائف نہیں sex worker کہتے ہیں محنت کے ذریعے آزادی اور سرمایہ جیسے عظیم کام انجام دینے والی عورت۔ جدید سیاسی فلسفے کا سب سے بڑا مفکر جان رالز جس کی کتاب Theory of justice جدید ریاستوں میں عدل کے موضوع پر انجیل سمجھی جاتی ہے وہ لکھتا ہے کہ ہر انسان کو چار بنیادی خیر Four primary Goods حاصل ہونے چاہئیں 'آمدنی، دولت، قوت اور اقتدار in com/wealth/power/authority

چار بنیادی خیر کے بعد ہی کوئی شخص اپنی آنکھوں میں عزت و تکریم (self Respect) کے قابل ہو سکتا ہے دوسرے معنوں میں کوئی شخص اپنی نگاہ میں بھی ان چار بنیادی اسباب کے بغیر عزت کے قابل نہیں جس شخص کو اپنی نگاہوں میں ان چار عقائد کے بغیر عزت حاصل نہیں اسے دوسرے کی نگاہوں میں عزت کیسے مل سکتی ہے؟ جدید نظام تعلیم ہمیں یہی عزت دلانے کا فریضہ انجام دیتا ہے کہ عزت کے پیمانے تبدیل ہو چکے ہیں دوسرے معنوں میں ہمارے عقیدے ایمانیات اور مابعد الطبیعیات بھی بدل چکے ہیں لہذا جس کے پاس مال و دولت اور اسباب کی فراوانی نہیں ہے وہ عزت کے قابل ہی نہیں ہے افسوس کہ دنیا کی تاریخ کے بڑے بڑے لوگ اس پیمانے پر پورا نہیں اترتے۔

دنیا بھر میں عموماً اور عالم اسلام میں خصوصاً سائنس کو برتر علم جانا جاتا ہے لیکن سائنس دان (Scientists) کی مغرب میں اتنی عزت نہیں کی جاتی جتنی عزت سٹے باز Risk Managers اور کھلاڑیوں (Sports men) کی ہوتی ہے۔ عزت کا پیمانہ مغرب اور دنیا کے جدید (modren Sge) میں صرف مادی ہے اور وہ ہے پیسہ۔ جو زیادہ کماتا ہے وہ زیادہ عزت پاتا ہے سب سے زیادہ پیسہ سٹے باز کماتے ہیں اس کے بعد ٹریڈیاں اور کھلاڑی وغیرہ اس کے بعد سائنس دانوں کا نمبر آتا ہے کیونکہ سٹے باز اور ٹریڈیاں سرمایہ کی پیداوار میں سائنس دانوں سے زیادہ بہتر ہیں مثلاً عالمی اوپیکس کے ایک ہفتے کے کھیل سے جتنا سرمایہ پیدا ہوتا ہے امریکہ کی تمام یونیورسٹیاں سال بھر میں اتنا سرمایہ پیدا نہیں کر سکتیں۔ صرف امریکہ میں عریانی فاشی کی صنعت ایک سال میں جتنا سرمایہ پیدا کرتی ہے دنیا کی کئی بڑی ملٹی نیشنل کمپنیاں (جن میں مائیکروسافٹ جیسی کمپنی بھی شامل ہے) اجتماعی طور پر بھی اتنا سرمایہ پیدا نہیں کر سکتیں کرس مچر کی کتاب دیکھ لیجیے۔

world wide porn revenues topped 97 billion Dollar in 2006. That is more than the revenues of microsoft, Google, Amazon, e

Bay, Yahoo, Apple, Net flix and Earth link combined. (Chris Hedges.

Empire of illusion]The end of literacy and the triumph of  
spectacle, Nation Books USA 2009, p.58]

چونکہ دین دنیا پرستی مادہ پرستی [Materialism] اور مادہ پرستی [woman worship] اور عیش  
پرستی کی دلیلیں مہیا کرنے سے قاصر ہے لہذا دین کی تشکیل جدید، تعبیر نو، تعمیر نو، بلکہ تخریب نو [Re  
construction of Religious thought] کا کام زور و شور سے جاری ہے۔ ہماری نئی  
نسل اگر دنیا پرست بن گئی ہے بہترین مستقبل کے لیے ترک وطن کر کے دارالحرب میں قیام اگر اس کی  
اولین ترجیح ہے اگر عالم اسلام سے ذہانت کا انخلا [Brain drain] ہو رہا ہے ہر شخص دولت کے  
زیادہ سے زیادہ حصول کو اگر اپنا مقصد زندگی بنا چکا ہے تو اس کا سبب ہمارا یہ نیا عقیدہ ہے کہ دین  
و دنیا برابر ہیں کیونکہ دنیا پہلے ہے آخرت بعد میں۔ لہذا دنیا پہلے دین بعد میں۔ بعض جدیدیت  
پسند کہتے ہیں کہ قرآن میں بھی یہی آتا ہے ربنا اتانی الدینا حسہ و فی الاخرۃ حسہ۔ ہمارے تعلیمی  
ادارے ایسی ہی نسل تیار کر رہے ہیں جو رسوم و رواج عادات و اطوار اور بعض مظاہر کی سطح پر مذہبی  
ہوں لیکن ذہنی، قلبی، عقلی طور پر مادہ پرستی کی غلام ہو۔

یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ ہم بچے کو ایک ماہ کی عمر میں ڈے کیئر سینٹر اور ڈیڑھ سال کی عمر میں اسکول  
کے سپرد کر کے اس کی آزادی سلب کر رہے ہیں لیکن اپنی آزادی میں اضافہ کر رہے ہیں کہ عصر حاضر کی  
ماں سے بچے کا بوجھ نہ اٹھایا جاتا ہے نہ اس کا شور گھر میں دن بھر برداشت  
کیا جاسکتا ہے۔ بچے ماں اور گھر والوں کی آزادی کا تقاضہ یہی ہے کہ بچے کو ڈے کیئر سینٹر یا اسکول بھیج  
کر آزاد کر دیا جائے۔ جس معاشرے میں ڈے کیئر سینٹر کھلتے ہیں اسی معاشرے میں اولڈ ہوم بھی  
کھولنے پڑتے ہیں جب ماں باپ کے پاس بچے کے لیے وقت نہیں ہے انہیں سرمایہ اور آزادی  
چاہیے تو بچے کے پاس بھی آپ کے بڑھاپے میں آپ کی خدمت کے لیے وقت نہیں ہے اسے بھی  
سرمایہ اور آزادی چاہیے یقیناً ڈے کیئر سینٹر اسکول اولڈ ہوم ہماری آزادی میں بے پناہ اضافہ کر دیتے  
ہیں۔ لیکن کیا ہمیں آزادی کی منحوس شکلیں قبول ہیں؟ ہماری اسلامی تاریخ میں اور دنیا کی تیسری بڑی  
تہذیبوں میں یہ تینوں ادارے کیا موجود تھے بلکہ ان تہذیبوں میں ہسپتال، جیل

خانے ہوئیں ریٹورینٹ پاگل خانے، زچہ خانے، بھی نہیں تھے تو سوال یہ ہے کیوں نہیں تھے؟ جدیدیت کے اس طوفان سے قبل لوگ میٹرنی ہوم کے بغیر پیدا ہوتے تھے۔ اہرام مصر، دمشق کی اموی مسجد، تاج محل، قرطبہ، عادیو، مشورہ، مصر، روم، یونان، ایران، چین، ہندوستان اور بابل و نینوا کے عجائبات تعمیر کرنے والے اسکول کالج انجینئرنگ یونیورسٹی آرٹ اسکول کے بغیر یہ کمالات کیسے تخلیق کرتے تھے؟ کم از کم ان سوالات پر غور کی ضرورت تو ہے۔

اللہ کی عبادت کا سچے کو سات سال میں کہا جاتا ہے مادہ پرستی، ترقی، مال و دولت کی عبادت ایک سال کی عمر سے پہلے فرض ہو جاتی ہے اس کا نام آزادی ہے۔ ایک جانب مغرب تنوع کی بات کرتا ہے دوسری جانب اسکول میں خاص قسم کا لباس پہنا کر تنوع ختم کر دیا جاتا ہے اللہ کے گھر میں عبادت کے لیے آنے والوں کے لیے لباس کی کوئی خاص شکل یا رنگ مخصوص نہیں کیا گیا مگر اسکول میں خاص لباس کے بغیر داخلہ ممنوع ہے اسے آزادی کہتے ہیں۔ یعنی حصول آزادی کے لیے پابندی کا سخت ترین نظام بہت سے ملکوں میں تعلیم لازمی ہے اس کے بغیر آزادی نہیں مل سکتی۔ دوسرے معنوں میں لوگوں کو آزادی سرمایہ داری، لبرل ازم، سیکولر ازم کا جبر نظر نہیں آتا اسلام کا جبر سب کو نظر آ جاتا ہے آزادی کا ہر جبر جائز قانونی اور حقیقی ہے مذہب کا تھوڑا سا جبر بھی ناجائز غیر قانونی ہے۔ اسکول آزادی اور سرمایہ [School is the tyranny of freedom and capital] کا جبر ہے یہ جبر عین حق ہے۔ بنیادی سوال یہ ہے کہ تعلیم اور عورتوں کی تعلیم پر اس قدر زور کیوں ہے؟ اس کا مقصد کیا ہے؟ عورت کو مرد کے برابر لانے بلکہ مرد جیسا بنانے کا فائدہ کسے ہے اور کیسے ہے؟ تعلیم عام کرنے کے لئے مغربی ممالک اربوں کھربوں روپے کیوں خرچ کر رہے ہیں UNO تعلیم عام کرنے کے لئے Marriage free zone تو بنا رہے ہیں لیکن Rape free zone کیوں نہیں بنا رہے۔ ان سوالوں کا جواب اس صدی کے سب سے بڑے سیاسی فلسفی John Rawls نے اپنی آخری کتاب میں کس خوبصورتی سے دیا ہے۔

china have imposed harsh restrictions on the size of families and



have adopted other draconian measures but there is no need to be so harsh. instructive here is the indian state of kerala, which in the late 1970s empowered woman to vote and to participate in politics to receive and used education and to own and manage wealth and property. As a result, within several year kerala, s birth rate fell below china, s without invoking the corecive powers of the state. China, s birth rate in 1979 was 2.8 kerala, s 3.0. in 1991 these rates were 2.0 and 1.8 respectively. [john Rawls the law of people with the idea of public reason revisited, Harvard University press, USA. 2003, p.110]

جدید نصاب کی کتابوں میں کس قسم کی معاشرت کس قسم کا طرز زندگی بتایا گیا ہے؟ کتاب بچے کے لیے پری زسری کی سطح پر آئیڈیل ہوتی ہے کیونکہ اس کی شخصیت بننے کے عمل میں ہوتی ہے بڑھاپا وہ جاتا ہے جو عالی مثالی و معیاری s [Superior, ideal, Standrised] ہو آپ کے دین تاریخ تہذیب، عظمت اور کلاسیک سے ہم آہنگ ہو تو کیا یہ نصابی کتابیں اس معیار پر اترتی ہیں؟ آکسفورڈ کی کتابیں ایک خاص طبقہ اشرفیہ [elite class] کے طرز زندگی کی ترجمانی کرتی ہے جس کا حصول ننانوے اعشاریہ ننانوے فی صد لوگوں کے لیے قیامت تک ناممکن ہے آپ اعشاریہ ایک فی صد لوگوں کے طرز زندگی کو معیاری اور مثالی طرز زندگی کے طور پر پیش کر کے بچوں کو کس چیز کی طرف دعوت دے رہے ہیں؟ دنیا کی طرف یا آخرت کی طرف حقیقت کی طرف یا خواب کی طرف۔ مادہ پرستی کی طرف یا خدا پرستی کی طرف جو بچہ اپنی کتابوں میں ایک خاص مادہ پرستانہ پریشیم سمجھوئے، غیر ذمہ دارانہ، غیر اخلاقی، اہمقانہ، جاہلانہ طرز زندگی کو دیکھے گا کیا وہ اس سے مختلف طرز زندگی کو حیرت یا حقارت کے ساتھ نہیں دیکھے گا؟ وہ کتابوں میں بتائے گئے اس غیر حقیقی ناممکن طرز زندگی کے حصول کا خواب بچپن سے دیکھے گا اور جب اسے پانہ سکے گا تو یقیناً وہ خود کو بھروم

مجبور ہے بس اور بے کس تصور کرے گا جدید سیکولر نظام تعلیم اس طرز زندگی کے حصول کی آرزو اور جستجو کو زندگی کا اصل ہدف بناتا ہے مختصر اس نظام کا مقصد ناممکن کی جستجو ہے اور جو ممکن ہے اس نظام تعلیم کو اس سے کوئی دلچسپی نہیں ہے کیا ان کتابوں سے بچنے کی مذہبیت 'اخلاقیات' ارادوں 'عزائم' خواہشات' میں بنیادی نوعیت کا تغیر واقع نہیں ہوگا؟

جدید اسکول کا نظام تعلیم عقلیت آزادی لذت پرستی افادہ پرستی نتائجیت پرستی حسیت پرستی تجربیت

اور حقوق طلبی / [Rationalism/freedom/Hedonism/utitarianis/pragmatism/emprialism/demand

of rights] کے عقائد کی تعلیم دیتا ہے اور اسی کے مطابق نسل نو کی تعلیم و تربیت کرتا ہے لہذا ان اداروں سے نکلنے والا وجود صرف ایک مادی وجود ہوتا ہے وہ نورانی روحانی ایمانی اور اخلاقی وجود نہیں ہوتا اسی لیے جدیدیت کے منہاج میں انسانی نفس ایک آزاد خود مختار فاعل مطلق حق خود ارادیت کا حامل ہے۔ جس کے تزکیہ نفس کا کوئی نظام کسی نظریے (لبرل ازم، نیشنل ازم، سوشلزم، ہیومن ازم، فاشزم، فین ازم، انارکزم) میں سرے سے موجود ہی نہیں ہے۔

سیکولر نظام تعلیم میں اسلامیات کا ایک پیرویڈ پڑھانے تجویذ ترجیے اور دعائیں یاد کرانے سے کوئی بنیادی تبدیلی نہیں آسکتی کیونکہ جو دعویٰ سانچہ اور فکری ڈھانچہ یہ نظام تعلیم تخلیق کرتا ہے اسے اسلام کی جزوی تعلیم سے کوئی نقصان نہیں پہنچتا۔ برطانیہ کے تمام تعلیمی اداروں میں انجیل کی تعلیم لازمی ہے مگر وہاں کے اسکولوں اور معاشرے کی مجموعی اخلاقی صورت حال کیا ہے یہ سب کے علم میں ہے کچھ بھی حال عالم اسلام کے اسکولوں کا ہے۔

آزادی مساوات اور ترقی کے عقیدے کے نتیجے میں تزکیہ نفس اخلاقیات انسان کے باطن کی تعمیر اس کی اصلاح جدید لبرل سیکولر جمہوری غیر جمہوری ریاست کے اہداف میں شامل نہیں رہی اس کا نتیجہ امریکہ اور یورپ میں کیا نکلا تمام نسلیں مجرم بد کردار اور گناہوں میں گرفتار ہیں اخلاقی طور پر ان کا جو حال ہے وہ بیان سے باہر ہے۔

آج تعلیم یافتہ ہونے کا تاثر دینے کے لیے دنیا میں ابلاغ عامہ [mass media] سے پروپیگنڈے کے ذریعے دہی زندگی حقیر بنادی گئی ہے اس حقیر ذلیل زندگی سے چھٹکارے کا راستہ

آج کا نظام تعلیم باور کرایا گیا ہے۔ تعلیم عام ہونے کے نتیجے میں دیہات سے شہروں تک بڑے پیمانے پر نقل مکانی [Mass Migration] ہو رہی ہے۔ ۲۰۰۵ء تک دنیا کی ساٹھ فیصد آبادی شہروں میں ہوگی دیہاتوں کی زمینوں اور کاروبار پر ملٹی نیشنل کارپوریشن کا قبضہ ہوگا۔ تعلیم عام [Mass education] ہونے کے بعد چھوٹے کاروبار ذاتی تجارت، خاندانی ہنر نسل در نسل چلے آنے والے آبائی فنون دستکاری، گھریلو صنعتیں، خاندانی زراعت وغیرہ سب ختم ہو جائیں گے۔ کیونکہ لوگ ان پیشوں، صنعتوں کاموں کو حقیر ذلیل سمجھنے لگتے ہیں آج کل دیہاتوں میں ریوڑ چرانے والے دستیاب نہیں ہیں یہ کام بچے کرتے تھے ان کو چائلڈ لیبر کہا گیا اور ترقی کے لیے تعلیم کے سپرد کر دیا گیا۔ کھیتوں میں کام کرنے والے کم ہو گئے ہیں سب شہر جا کر ترقی کرنا چاہتے ہیں انھیں میڈیا اور تعلیم کے ذریعے یقین دلادیا گیا ہے کہ وہ غیر ترقی یافتہ ہیں ترقی کی اصطلاح دنیا کی کسی تہذیب میں موجود نہ تھی مغربی استعمار کی اس اصطلاح کا اصل مطلب کیا ہے اس کے لیے Development Dictionary کا مطالعہ کیجیے ترقی کے نتیجے میں لوگ اپنے آبائی علاقوں، تاریخ، تہذیب، آبائی پیشوں، خاندان سے کٹ کر لوگ اداروں کے غلام بن رہے ہیں۔ سرمایہ دارانہ نظام کو سستے مزدور مل رہے ہیں جب عورتیں بھی تعلیم پا کر مردوں کے شانہ بشانہ ہوں گی تو کارپوریشن کو مزید سستے مزدور ملیں گے۔ شہروں کے اندر روایتی اجتماعیتیں بڑے پیمانے پر منتقلی [Mass Mobilization] کے باعث تیز بہت ہو رہی ہے اجتماعیت [Collectivity] کی جگہ ہجوم [Mass] نے لے لی ہے انسان شہروں کی بھیڑ میں تہا رہ گیا ہے اپنی جڑ سے کٹنے کے بعد وہ دیہاتوں کی طرف واپس جانے کے قابل نہیں رہا اپنے ہی وطن میں اجنبی اس مسافر کا ماضی حال اور مستقبل اس مریض بھری طرح ہے جو امید سحر سے محروم ہے۔ شہروں میں غیر فطری بے پناہ آبادی نے افقی عمارتوں کا ایک بے ہنگم جنگل کھڑا کر دیا ہے معاشرتی ثقافتی روایتی تعلیمات ختم ہو گئی ہیں کوئی کسی کو نہیں جانتا لہذا تمام جدید بڑے شہر جرائم کے سب سے بڑے مراکز ہیں جرائم اور مجرموں کے انسائیکلو پیڈیا چھپ رہے ہیں۔ بلاشبہ دنیا میں سب سے زیادہ بہترین تعلیم۔ ترقی یافتہ مغربی ملکوں میں ہے سو فی صد لوگ تعلیم یافتہ بلکہ اعلیٰ تعلیم یافتہ ہیں لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ دنیا میں سب سے

زیادہ نفسیاتی مریض سب سے زیادہ پاگل سب سے زیادہ جنونی وحشی سب سے زیادہ بیمار سب سے زیادہ طلاقیں ٹوٹے ہوئے گھر آوارہ نسلیں سب سے زیادہ جنسی درندے سب سے زیادہ مجرم سب سے کم بچے سب سے کم شادیاں سب سے زیادہ ناکاری سب سے زیادہ بوڑھے بچے عورتیں انہی ترقی یافتہ ملکوں میں پائے جاتے ہیں۔

ان گزارشات کا مقصد موجودہ ڈھانچے میں بہتری پیدا کرنے اور اپنی تہذیب و تعلیمات اور اقدار کے موافق نظام تعلیم تشکیل دینے کی طرف اہل فکر و رد کی توجہ مبذول کرانی ہے اللہ تعالیٰ اس خواب کو شرمندہ تعبیر کرنے کا حامی و ناصر ہو۔

نئی کتاب

اسلامی نظریاتی کونسل

ادارہ جاتی پس منظر اور کارکردگی

ایک منفرد تحقیقی دستاویز

فکری پس منظر۔ ریاست پاکستان کے ابتدائی نظریاتی اقدامات۔

پہلی دستور ساز اسمبلی کے قائم کردہ نظریاتی ادارے

دوسری دستور ساز اسمبلی اور تکمیل دستور

دستور ۱۹۵۶ کے تحت قائم ہونے والے نظریاتی ادارے

دستور ۱۹۷۲ کے تحت قائم ہونے والے نظریاتی ادارے

دستور ۱۹۷۳ کے تحت قائم ہونے والے نظریاتی ادارے

..... اور دیگر متعدد عنوانات۔

حاصل کرنے کے لئے رابطہ

سیکرٹری اسلامی نظریاتی کونسل اسلام آباد